

# 江苏阜宁县总开展建会宣讲活动,讲明法规、讲透意义、讲细措施 “组建工会我来讲”讲出建会“加速度”

从8个方面为骑手权益保驾护航

## 海南首份网约送餐行业集体合同签订

本报讯(记者赖书闻 通讯员黄振发)近日,海南省琼中黎族苗族自治县总工会举行2023年琼中县网约送餐行业集体合同签订仪式。此次签订的集体合同是海南省第一份新业态区域性、行业性集体合同,从完善制度、权益保障、协商机制、优化订单机制、劳动安全卫生、提升技能和关爱、争议处理、合同变更等8个方面对网约送餐企业明确了原则和要求,覆盖新就业形态劳动者180余人。

“集体合同签订后,全县网约送餐员不仅可以享受到清凉、职工体检、高温关怀等多项福利,而且集体合同对骑手和企业都起到一定的约束作用。”海口广乐科技有限公司琼中分公司美团外卖琼中站长符煜宝说。

据了解,在海南省总工会的指导下,琼中县网约送餐行业联合工会将为新就业形态劳动者打造户外劳动者服务站。同时,在送清凉、职工健康体检、困难职工帮扶、职工权益维护等方面给予支持和帮助。

海南省总工会相关负责人表示,琼中县网约送餐行业集体合同的签订为全省开展新业态区域性、行业性集体协商工作起到了示范作用。下一步,省总工会将着力推动货运物流、网约车、快递、外卖配送行业广泛开展集体协商。同时,推动平台企业在制定直接涉及劳动者权益的制度规则和算法时充分听取工会或职工代表的意见、建议,维护劳动者的合法权益。

铜川市总深入推进劳动和技能竞赛

## 紧贴重点工作 领域不断延伸

本报讯(记者毛浓曦 通讯员祝盼)近日,陕西省铜川市“助力三个年 我要当先锋”2023年主题劳动和技能竞赛在中铁上海工程局西延铁路项目工地启动,同步开展的还有中铁四局六公司第三届职工技能大赛、铜川市光缆线路员技能大赛等。

据悉,铜川市2023年度技能竞赛突出围绕高质量项目建设、招商引资、营商环境突破、清廉铜川建设及干部能力提升、乡村振兴、群众性经济技术创新活动和铜川市创建全国金融改革试验区等6个方向,开展“比能力、比服务、比贡献、比担当”主题劳动竞赛、“满意服务”主题竞赛等系列劳动技能竞赛。

近年来,铜川市总工会持续深入开展劳动和技能竞赛。2021年,推动该市制定印发《铜川市“十四五”劳动和技能竞赛方案(2021—2025年)》,每年列出50万元专项资金奖励劳动和技能竞赛工作先进单位等,将评选五一劳动奖、劳动模范、工人先锋号等荣誉向劳动技能竞赛优胜个人、集体倾斜。

据介绍,铜川市劳动和技能竞赛紧贴市委、市政府中心工作和重点部署,策划开展了“喜迎二十大、奋进新征程”等主题劳动竞赛;竞赛领域不断延伸,从国有企业向非公企业拓展,从大中型企业向小微企业、工业园区推进,从传统产业向新材料、新技术、新工艺、新标准等领域延伸。

“通过各项政策支持和各级工会的久久为功,全市劳动和技能竞赛持续推进,开出蓬勃之花。”铜川市总工会常务副主席何建平介绍说,近3年来,全市共有40万人次参加各种形式的群众性岗位练兵、技术比武、劳动和技能竞赛活动,提出合理化建议86150件,被采纳28350条,实现技术革新3250项,总结推广先进操作法267项,累计创造和节约经济价值2.65亿元。

线上相亲 线下见面

## 文山“会聚良缘”平台为职工搭“鹊桥”

本报讯 云南省文山壮族苗族自治州总工会“会聚良缘”平台自2022年5月20日上线以来,截至目前,累计报名参加交友联谊活动的职工达到1745人,有221对成功牵手,累计举行16场线下见面会以及一些县市专场线下见面会,为职工搭建了相识、相爱的“鹊桥”。

文山州总工会党组书记、常务副主席胡应明介绍说,为了帮助单身职工创造交友机会,州总工会决定由各级工会出面,联合妇联、共青团和有关企业、单位搭建“会聚良缘”平台。为确保参与相亲活动的职工个人信息安全,以及确保该职工信息真实性,州总工会邀请参与活动的职工所在单位工会帮忙审核把关,对职工信息和报名表加盖公章确认。整个相亲活动采取“信息、视频了解—视频在线相亲—线下见面会”3个阶段递进。

“工会工作要基于工会所能的角度积极主动融入党和政府的中心工作中去,积极地参与社会治理。”胡应明表示,工会搭“鹊桥”让职工相识交友,不仅对促进职工结婚成家有积极作用,对提高社会生育率也有积极意义,州总工会将不断探索职工交友联谊的新模式,努力提升职工的幸福感。(陈昌云 王天富)



校园双选招聘忙

6月15日,毕业生在河南推拿职业学院2023年毕业生就业双选会上查看招聘信息。

当日,河南推拿职业学院举办2023年毕业生就业双选会,来自北京、河南、浙江等地的医院、药企、卫生服务中心等130余家单位企业,提供针灸推拿、康复治疗等专业近4000个就业岗位,吸引众多应届毕业生应聘。 本报通讯员 黄政伟

工会的法律法规、业务知识;培训对象回去当教员,负责对本辖区内未建会企业的党政负责人进行培训;县总工会机关人员按照“一人包十企”的要求深入重点企业进行宣讲、辅导。可以一镇区一讲、一行业一讲,也可以送讲到企业。

把建会法规依据讲明,把建会意义讲透,把建会措施讲细,是每位宣讲员的主要职责。陈建国在宣讲中重点围绕工会的性质和地位、建会的意义及作用、工会组织基本架构、工会组织职能、会员的权利和义务、党工共建、安全生产保护、依法维权、劳动竞赛、普惠服务等10个方面进行。每次宣讲结束后,县总工会机关人员进行业务培训,普及组

力和执行力。

“我们开发区新建企业较多,组建工会任务较重,我接手工会工作时间不长,对组建业务不熟,压力较大。县总工会的培训使我很快熟悉了工会组建工作的法规与程序,工作起来底气足了。”阜宁县开发区工会主席姜利霞表示。如今,在姜利霞的指导下,开发区内已新组建企业工会3家,争取8月底实现25人以上未建会企业100%建会,所属职工100%入会。

一次宣讲,启发一群人,推动一批企业建会。阜城街道一家成立近两年的非公企业,由于企业经营者对组建工会的认识不足,虽口头答应但迟迟不见行动。县总工会挂钩此

贵州省“劳模工匠宣讲党的创新理论”活动启动

## 劳模工匠宣讲团走进基层一线

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大  
弘扬“三个精神” 培育劳模工匠

本报讯(记者李丰)6月13日,贵州省“劳模工匠宣讲党的创新理论”活动在贵阳市启动,该省未来将通过组建多批次劳模工匠宣讲团开展党的创新理论宣讲宣传工作。

据介绍,贵州各级工会将于今年6月20日前完成劳模工匠宣讲团组建,宣讲活动自今年6月中旬起至今年年底,重点覆盖机关、企事业单位、车间班组、校园、新经济组织和新社会组织及网站云端。宣讲团成员优先遴选本级以上党代表、人大代表、政协

委员中的一线劳动者代表委员和产业工人先进分子。

当天,首场宣讲在贵阳职业技术学院举行。活动邀请了全国劳动模范、贵州省省级劳模工匠宣讲团成员、南方电网兴义供电局输电管理所高级作业员龙福刚作宣讲,与青年学生“面对面”交流。“同学们,我是一名技校生,经过自己不断努力才有了今天的成就……”面对台下听众的热切期盼,龙福刚用特别的开场白紧紧地抓住老师和学子们的



民宿管家忙“充电”

6月15日,在浙江省德清县莫干山镇仙潭美术馆,民宿管家讲师文轩(右)为仙潭村民宿管家进行咖啡制作培训。当日,德清县开展“浙韵千宿”主题民宿培育集中指导交流活动,为民宿主和民宿管家“充电”。据悉,德清莫干山不断发展高端民宿业,催生了这里的新职业——民宿管家,目前全县共有约4000名民宿管家。 新华社记者 韩传号 摄

河南省能源化学地质工会搭建展示技能、提升素质、成长成才的平台,打造“技能豫军”——

## 点燃职工创新的“火苗”

阅读提示

河南省能源化学地质工会聚焦产业发展重大战略的实际需求,推进职工创新创效、产业工匠培养等工作,锻造创新人才队伍,引导广大职工在推动高质量发展中发挥主力军作用。

完成。

“新时代的技能工作者不只要熟能生巧,还应巧而精通,成为新兴技术的应用者和推动者。”朱晓航说,潜水泵有轴承、机械密封、叶轮等零部件14件,装配需用各类螺栓30条,蒙眼速装技术能达到高效快速地装配潜水泵,有助于在井下复杂条件下处理故障及更换潜水泵,提高生产效率。

为给广大职工搭建更加广阔的展示技能、提升素质、成长成才的平台,近年来,河南省能源化学地质工会结合产业特点和行业需求开展技术攻关、技术创新、发明创造和“五小”创新等活动,同时广泛开展具有行业特色的劳动和技能竞赛,打造知识型、技能型、创新型“技能豫军”。

“技能竞赛不仅是产业工人展示自我的平台,也是补足短板的机会。”张计飞是河南

中原大化集团公司尿素厂的青年技工。今年2月,他作为河南省能源化学地质工会代表在全国化工行业职工职业技能竞赛决赛中荣获个人三等奖。

推动创新活动向纵深发展

职工创新成果展期间,河南首家省级能源化学地质产业工匠学院落户平顶山工业职业技术学院,张工厂、吕献然等12名劳模工匠被聘任为首批特聘讲师。

工匠学院筹建后,平顶山工业职业技术学院组建了强大的师资队伍和管理队伍,构建科学培训模式,完善实训条件。值得一提的是,在河南省总工会和中国平煤神马集团工会的有力支持下,平顶山工业职业技术学院在学校内专门组建了技能大师工作站,实施“师徒带”人才培养,量身定制人才培养方案。

### 新闻特写

## 一场情理法相融的协商竞赛

本报记者 李昱霖 本报通讯员 宋玉辉

“生产领域从业人员达3.27万人,其中仅1.8万余人拥有技能等级证书,设立技工等级津贴,提升行业人员素质极为紧迫。”

“公司加上我们夫妻俩才7个人,有技能等级的只有1人,给他增加津贴,其他人有意见,给所有人增加津贴,我们小微企业扛不住。”

近日,以“共商·共赢”为主题的河北省工会第三届集体协商竞赛决赛在石家庄市举行。此次竞赛分为预赛、复赛、决赛3个阶段,来自石家庄、承德、张家口等市8支代表队的48名队员围绕薪酬福利、劳动保护等议题展开协商。他们根据给定案例扮演的角色,引法规、摆数据、讲道理、动真情,努力寻求双方利益的平衡点。

此次竞赛采用计分排名制,双方从案例材料给定的协商议题中选择2~3个进行协商。裁判团队由河北省总工会、省人社厅、省工商联、省企业联合会等省协调劳动关系“三方五家”相关负责人组成,全面考察队员对法律法规政策的掌握,协商策略技巧的运用,以及协商处理劳动关系矛盾的能力水平。

竞赛中,邯郸市代表队、邢台市代表队各派出4名队员,分别“化身”职工方、企业方,围绕某市眼镜行业设立技工等级津贴、奖项以及工龄补贴等议题,你来我往,激烈交锋。最终,邢台市代表队获得一等奖。

“通过集体协商竞赛,大家的理论水平和业务素质得到‘双提升’。”各参赛队员纷纷表示,未来将充分运用竞赛所学到的专业知识和技能,为切实维护职工合法权益、构建和谐劳动关系贡献力量。

河北省总工会副主席凌存华表示,河北各级工会将聚焦重点行业、重点群体、重点议题,促进建会企业开展集体协商。同时,加强分类指导和服务,不断提高协商质量。

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 葛慧君

电钻钻鸡蛋,壳破膜不破;叉车开啤酒盖;蒙眼拆卸HY24呼吸器……6月5日至6日,河南省能源化学地质系统职工创新成果展在平顶山开幕,来自全省能源化学地质系统的能工巧匠齐聚一堂,不仅展示了一些绝活儿,还展出367项优秀创新成果。

近年来,河南省能源化学地质工会聚焦产业发展重大战略的实际需求,推进职工创新创效、产业工匠培养、新时代劳动技能竞赛等工作,点燃了职工创新的“火苗”,催生一大批接地气、可落实的创新成果,让越来越多的职工在创新创造的舞台上绽放光芒。

为一线工人搭建创新平台

矿用光纤检测红光笔、喷气织机集尘系统、盾构隧道内运轨车……在职工创新成果展上,观众惊叹连连。

现场,中国平煤神马集团平宝公司的潜水泵泵眼速装技术吸引众多围观者。只见技术主创人朱晓航用黑布蒙着眼睛,快速竖起电机转子、装配底座,用手分辨不同型号的螺丝并压紧……没几分钟,一个潜水泵就装配